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Indrâzneală prea mare. 
Viaţa economica a ţării nostre este 

în mâna străinilor. Nu numai capitalul 
extern învestit în unele industrii mari este 
străin, ei şi o bună parte din întreprinderi 
şi case comerciale, şi încă dintre cele 
mai importante, — sunt în manile mino
ritarilor. Aceştia, cu toată calitatea lor de 
cetăţeni români, în limbagiul zilnic, tot 
străini îi numim şi-i considerăm. 

Aceste afirmaţiuni sunt adevăruri 
nediscutabile, cu cări însă numai în timpul 
din urmă ne-am ocupat oficial; — şi chiar 
şi acuma numai strâmtoraţi de mişcările 
tineretului revoltat, că nu e în stare a 
găsi ocazii de muncă, după iruda obo
sitoare şi costisitoare a studiilor termi
nate. Proporţiile anarhice a nemulţumirilor 
ar fi luat o desfăşurare, care ar fi făcut 
de ruşine în faţa istoriei clasa conducă
toare contimporană, dacă nu s'ar fi se-
sizat de problemă, nici după atâtea aten
tate şi regretabile scandaluri. 

Fiindcă trebue să trăim în minciuni 
Şi să salvăm aparenţe constituţionale în 
faţa lumii, trebue să umblăm cu oco
lişuri, ca să ne afungem seopul; dar nu 

am isbutit să fim satisfăcuţi, că de înţeleşi 
am fost înfeleşi. Unele avertismente, cari 
atrăgeau atenţia minoritarilor noştri, că 
au datoria morală şi de oportunitate a 
intereselor lor bine pricepute, de a da 
ocazii de muncă braţului românesc, pe 
care singur se sprijină aceasta ţară, la 
caz de netroie, — nu au fost primite pentru 
conformare. Aceasta recalcitrantă popu
laţie minoritară, se complaee în atitudini 
protestatare, arătând pe faţă, că înţelege 
să~şi păstreze privilegiile, câştigate atâtea 
secole, cât a durat exploatarea noastră, 
din partea lor. 

Cea mai dârză dintre toate populaţiile 
minoritare, — ştiind ea au la spate un 
stat mare şi puternic de conaţionali, — 
este cea germană. După ce au protesiat 
prin presa lor, prin întruniri şi în diferite 
asociaţii profesionale şi organizaţii poli
tice, — aceşti privilegiaţi cetăţeni, — zicem 
privilegiaţi, fiindcă oportunismul lor, îi 
ajută să fie totdeauna cu partidul dela pu
tere, beneficiind în continuare şi fără în
trerupere, — au alergat în străinătate, 
alarmând presa din Germania contra 
noastră, pe chestia revendicărilor noastre 
de a munci în industriile şi casele co
merciale întemeiate de oricine, pe pă
mântul acestei ţări. 

Concetăţenilor noştri saşi le convine 
să ia numai folosul, iar noi ponosul, ei 
voiesc să întemeieze fabrici peste fa
brici, să beneficieze de tarife vamale 
ocrotitoare, să fie părtaşi de toate avan-
tagiile protecţiei româneşti acordate atât 



de generos industriei, mai vor jupanii 
noştri sâ fie furnizorii în monopol al tu
turor autorităţilor romaneşti, apoi sâ se 
ghiftuiaseă cu dividende, tantieme şi sa
larii grase; le aranjăm aici la Sibiu, în 
fiecare an expoziţii, unde abia găseşti 
vre-un stand românesc, şi-i sărbătorim 
sub stindardul românesc cu vorbiri şi 
banchete, — iar bietului român, îi lasă 
posturile de servitori ori ziuaşi, şi le mai 
lasă în grije paza ordinei publice şi apă
rarea fruntariilor. 

Se zice, că nu e lucru civilizat, să 
procedezi sumar, nerespecfând forme şi 
legi, neţinând în seama relaţiile interna
ţionale şi interdependenţa economică şi 
politică a popoarelor şi ţărilor. Dar oare, 
cari sunt mijloacele legale, cari ar putea 
băga mintea în capul unor concetăţeni mi
noritari, cari dacă nu voiesc să ne recu
noască dreptul la o reintegrare în drep
turile ce ni s'au răpit, tocmai de ei, în 
trecutul istoric, nu dau dovada unor sim-
ţeminte patriotice şi de solidaritate în 
apărarea intereselor vitale ale ţării, când 
văd cum suntem ameninţaţi de o anarhi-
zare a păfurei intelectualilor generaţiilor 
tinere, din cauza ca tineretul nostru nu 
are posibilitate de a penetra pacinic în ra
murile vieţii economice, stăpânite de ei ? 
Va să zică ei voiesc să ne lase, ca pri
mejdia să se spargă numai în capul 
nostru şi ei să nu contribue cu nimic la 
evitarea unor frământări şi sbuciumări 
evidentei Şi mai ales au obrazul să 
alerge în străinătate, constituindu-se în 
nedreptăţiţi şi prigoniţi de noi valahii săl
bateci. 

Când te gândeşti ce cutezanţă trebue 
să aibă cineva ca să ia astfel de atitu
dini nepedepsite, involuntar te întrebi, ce 
foloase ne aduce bunapurfarea în faţa 
Europei, şi oare nu ar fi mai bine să re
curgem măcar pe un timp scurt la mij
loacele drastice pentru a ne trezi con
cetăţenii la realitate şi a-i constrânge la 
atitudini leale. Pe urmă ne vom socoti 
noi şi cu Europa, mai ales că şi 'n alte 
ţări, mai mari şi mai tari, se fac astfel de 
revirimente! 

Să nu mai tolerăm manifestaţii de sfi 
dare, să nu le mai primim participarea la 
livrări publice, să nu mai autorizăm or
ganizare de expoziţii de mostre, cari ne 
pălmuesc obrazul, — să nu mai acordăm 
nici o egalitate, ei să facem mai cate

goric şi făţiş deosebirea între român şi 
minoritar. Nu avem nevoie de cetăţeni 
neleali şi lipsiţi de bunul simţ. Ei pro
voacă; deci să suporte urmările, căci 
avem şi mijloace legale destule pentru 
a-i constrânge să înţeleagă ceeace re
fuză azil 

Indrăsneala lor să nu o mai primim 
cu mâinile încrucişate. Avem dreptul la 
viaţă şi prosperitate cel puţin la egalitate 
cu ei. Deci înlături! 

VERAX. 

Conjunctura muneii româneşti. 
Când vorbim de conjunctura muncii nu ne ducem 

în nici un caz cu gândul la teoriile marxiste, cari pre
tind insinuant, că oricât ar lucra cineva nu va ajunge 
la justa răsplată a ostenelilor sale, pentrucă patronul 
şi-ar lua din ele totdeauna partea leului. De asemenea 
nu vom omite a menţiona că deşi este vorba de o 
conjunctură a muncii şi se poate vorbi despre ea, 
această conjunctură nu esle bazată ca restul afacerilor 
absolut numai pe ofertă şi pe cerere, ci pleacă şi 
delà factori cari nu sunt de natură pur comercială. 
Faptul acesta derivă din marea diversitate a muncii: 
manuală, intelectuală, tehnică, creatoare de fabricate 
noui etc. pe de o parte, iar pe de altă parte din par
ticularitatea muncii legată de însuşirile individuale, cari 
singure au o valoare determinată când e vorba de 
remunerarea ei. Ba din acest ultim punct de vedere 
se pare că munca, aproape de orice fel ar fi, are o 
putere excluzivă şi nu rare sunt cazurile când singură 
îşi fixează pretenţiunile după ce şi-a dovedit puterea 
de realizare. 

Din cauza aceasta conjunctura muncii se pre
zintă sub aspecte foarte variate. S e poate anume în
tâmpla ca munca manuală să fie depreciată, pentru ca 
totuşi munca intelectuală să nu urmeze aceiaşi linie 
de conduită. Se poate iarăş întâmpla ca toate cate
goriile de muncă să fie căutate, în afară de cea inte
lectuală. Există cu alte cuvinte un echilibru interior al 
activităţii cuprinse în noţiunea de muncă, atât în 
sensul său general, cât şi special, căci iarăş nu trebue 
să uităm că se poate întâmpla ca toate categoriile de 
muncă să se caute, sau toate să fie supraofeiite. 
Oricât de variat ar fi aspectul acesta al cererii şi 
oferlei muncii, trebue totuşi să admitem că există îm
prejurări în cari ea este căutată şi există perioade 
când ea este depreciată. Perioadele acestea fără 
să excludă excepţiuni delà regula generală, se su
prapun de obicei timpurilor când economia e pros
peră, respectiv când ea se găseşte în criză. 

Nu s'ar putea vorbi de o conjunctură a muncii 
dacă economia într'un stat ar fi perfect de bine echi-
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librată. Când întreprinderile ar fi astfel organizate 
încât fiecare lucrător să-şi aibă urmaşul lui bine ales, 
fiecare măiestru să poată fi înlocuit cu un om nou 
format, fiecare funcţionar să urmeze o scară ierarhică 
anumită, atunci lucrurile s'ar putea petrece după un 
oarecare automatism bine îndrumat, care n'ar putea da 
loc la nici o sdruncinare. Dar acest fel de a concepe 
mersul lucrurilor ar pretinde o atât de adâncă îndru
mare, o atât de atentă supraveghere, încât omul nu 
le-ar putea face faţă. Totuşi se încearcă în toate păr-
jile o îndrumare a muncii după aptitudini predestinate, 
aşa că cel puţin din punct de vedere calitativ, munca 
este într'un fel oarecare selecţionată. 

Aceste încercări de a îndruma munca după ap
titudinile individuale sunt foarte proaspete Ia noi în 
tară. Din cauza aceasta, dar şi din alte multe cauze, 
munca românească luată în sensul său general a fost 
foarte greşit distribuită. Dela cele dintâi începuturi ale 
economiei româneşti s'a observat un desechilibru 
accentuat în diferitele ramuri de muncă şi anume ne 
găsim în unele domenii suprapopulaţi, iar în altele 
eram în flagrant deficit. Şi întocmai cum orice fenomen 
natural are un echilibru cu sau fără voia omului, tot 
astfel şi munca românească s'a găsit deodată inva
dată de elemente străine, cari cunoşteau din expe
rienţă folosul ce-1 pot trage din neînţelegerea sau 
reaua noastră organizare. Aşa se face că avem do
menii de muncă în care Românii sunt bine repre
zentaţi şi avem domenii de muncă în cari sunt siste
matic excluşi; cel puţin aşa s'au prezentat lucrurile 
până acuma. 

Câtă vreme perioada bunei stări economice şi-a 
menţinut ascendenta nimeni nu s'a prea preocupat de 
faptul acesta. Ici şi colea eşiri sporadice ale oame
nilor de stat clar văzători, ne puneau în fata realităţii, 
dar lumea se impresiona când vedea adevărul şi 
groaza trecea fără vre-o sdruncinare oarecare. Aşa 
am fost noi totdeauna: ne-am mirat, ne-am edificat, 
dar n'am acţionat spre drumuri noi de teama necu
noscutului. 

A trecut însă perioada vacilor grase. Şi la lu
mina produsă de scânteierea provocată de deslăn-
ţuirea crizei, am constatat tot golul, care ni s e adância 
sub picioare. Statul era singurul patron care între
ţinea enorma mulţime a bugetivorilor români, iar eco
nomia particulară naţională şi străină uza cu nesaţ din 
defectul congenital al Românului de a se declara par
tizanul unei pensioare asigurate. Răsturnarea lucrurilor 
nu era uşor de făcut. Mersese vestea adânc în lume 
de setea Românului după o slujbă de Stat şi îşi fă
cuse din cauza aceasta loc credinja, că el nu este de 
nimicc apabil. Părerea dăinueşte şi astăzi, la anumite per
sonalităţi politice, deşi au fost atâtea acte şi fapte cari pot 
dovfedi contrarul. Indiferent de această mentalitate falsă 
însă, rămânerea în făgaşul demarcat în cele de mai sus, 
era ceva periculos şi imposibil totodată. Statul se vedea 

anchilozat în mişcările sale costructive de pletora func
ţionărească care trebuia întreţinută. Cu toate reducerile 
de retribuţiuni operate în anii 1931—1933 incluziv, 
bugetul public era încărcat la personal cu peste 60° / 0 

din prevederile sale. Aceasta pe de o parte. Pe de 
altă parte rămânând mereu pe această linie de miş
care factorii economici ai ţării româneşti ar fi fost în 
fapt expropriaţi de marea masă a străinilor, cari se 
bucură singură şi în voe de toate beneficiile posibile 
şi închipuite. De aceea a fost nevoe de o presantă 
reactiune, pe cale legală şi pe cale extralegală. In 
urma măsurilor luate se pare că cel pujin superfi
cial, întreprinderile economice din cuprinsul Statului 
românesc, au început să facă loc şi personalului de 
origine etnică românească. Natural deocamdată de 
formă, mai târziu pe cale de convingere asupra ran
damentului de care e capabilă munca românească, 
se va ajunge totuş la o certitudine că vechiul nostru 
poncs de incapabili, era absolut nejustificat. 

Măsurile menite a face Ioc muncii româneşti s'au 
dovedit astfel bine alese. Ele au obligat deocamdată 
moraliceşte instituţiunilc economice să remunereze 
înfr'o măsură oarecare factorul acesta de producţiune 
autohton care a înjeles târziu să accepte a se în
frupta din bogăţiile pământului pe care-1 stăpâneşte şi 
care-i aparţine excluziv. Dar obligaţiunea de a utiliza 
munca românescă nu putea rămânea în cadrul acesta 
moral, care nu prea are valoare când e vorba de 
afaceri. Obligaţiunea trebuia materializată şi impusă. 
Dela această concepţie plecând a luat naştere legea 
pentru utilizarea personalului românesc în întreprinderi, 
care era la un moment dat să fie urmată de legea 
pentru folosirea muncii naţionale. Această ultimă lege 
n'a intrat încă în vigoare, dar sperăm că intimidările 
venite din toate părţile vor rămânea fără efect, iar 
obligaţiunea pe seama institutiunilor economice de a 
folosi munca naţională va intra în toată plenitudinea 
sa, în acţiune. 

Este adevărat că această ultimă lege a fost cri
ticată chiar de cercurile economice româneşti punându-o 
în seama măsurilor de dirijare economică. Critica 
este însă tendenţioasă, căci nu e vorba de o dirijare 
economică aşa cum pretind unii şi alţii, ci e vorba 
pur şi simplu de crearea unui sprijin Românului spre 
a putea munci şi trăi în {ara lui, înaintea oricărui alt 
venetic, de orice lege şi de orice neam. In momentul 
în care munca românească s'a dovedit a fi capabilă 
de rezultate, trebuia făcut oricine şi pe orice cale să 
înjeleagă, că ne pretindem viguros dreptul de a trăi 
în (ara aceasta a noastră, care chiar numai din muncă 
a îmbogăţit pe aţâţi străini de sufletul şi aspiraţiunile 
noastre. Aşa că legea pentru folosirea muncii na
ţionale este perfect justificată şi nu prejudiciază cu 
nimic nici unei întreprinderi economice. 

Dar acum este cazul să tragem anumite con-
cluziuni pentru însăş structura economiei noastre. Am 
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vorbit mai sus de conjunctura muncii în sensul ei 
general. Legile pentru protejarea muncii naţionale, 
creaiază într'adevăr o conjunctură favorabilă muncii 
româneşti. Ea nu se poate plânge de plasament, ori
cărui domeniu ar aparţine, o bună bucată de vreme 
de acum înainte. 

Ocaziunea trebueşte cu chibzuinţă folosită în 
scopul de a descongestiona de prisosul de personal, 
care. s'a creat în aniî de prosperitate şi s'a menţinut 
pe consideraţiuni de natură umană în anii de criză, 
serviciile Statului. Acum este cazul să se treacă la 
o raţionalizare a serviciilor publice punând ordine în 
grade şi ierarhie, spre a se stabili precis nevoile de 
această natură şi a retribui omeneşte pe cei ce îşi 
fac un ideal din a muncii cu credinţă. Cu această 
măsură de a revizui lucrurile şi de a stabili nevoile 
ajungem la un dublu rezultat şi anume: 

a) S e ajunge în toată liniştea Ia o definire a 
structurii cadrelor funcţionăreşti, punându-se ordine 
în ierarhie şi în salarizare. Plecând dela acest fapt 
Statul se poate treptat descongestiona de surplusul de 
funcţionari pe cari i-a menţinut în slujbe din alte mo
tive decât nevoile pure ale serviciului. Odată această 
posibilitate dată, bugetul public la aceleaşi prevederi 
poate realiza lucrări constructive de mari proporţii, 
punându-se cu adevărat în slujba naţiunii şi a inte
resului general; 

b) S e îndrumă munca românească spre noui do
menii de cucerire, nu numai prin stăpânirea postu
rilor de conducere şi deci de un oarecare control al 
activităţii întreprinderilor din punct de vedere naţional, 
dar mai cu seamă prin remunerarea ei în măsura ca
pacităţii în care s'a manifestat. Cum munca particu
lară e în general mai bine remunerată decât cea pu
blică, se ajunge pe această cale nu numai la asigu
rarea unui venit actual ci, şi viitor şi ceeace este mai 
important, la crearea de capitaluri cari concentrate 
tiind la un moment oarecare, pot ele însele să acti
veze, salvând bogăţia naţională din mâinile străinilor 
şi redândo oricât de încet, în stăpânirea efectivă a 
acelora cărora le aparţine. 

Ne găsim prin urmare în cazul de faţă la o în
torsătură favorabilă spre a porni pe drumuri noui în 
complexul economiei româneşti. Această întorsătură 
bine utilizată ne poate transforma radical economi-
ceşte şi ne poate folosi la întărirea structurii noastre 
economice-sociale datorită faptului că timpurile sunt 
pe cale de îndreptare, sau în orice caz sunt într'o 
efervescenţă economică activă care înlesneşte cum 
rar s'a mai văzut, repunerea noastră în drepturi în 
toate direcţiile. Să nu neglijăm momentul pentrucă nu 
putem şti dacă-1 vom mai întâlni aşa de uşor. In acest 
sens putem vorbi de o adevărată conjunctură a muncii 
noastre, care poate fi pe planuri multiple utilizată. 

INQ. QH. BRÂNDUŞ. 

Şcoală şi Muneă. 
Ziarele au publicat, că 6000 de studenţi au fost 

eliminaţi şi şterşi din matricúlele universităţilor noastre. 
Studenţii aceştia, în loc să se pregătească pentru 

examene, se ocupau mai bucuros cu politica, figurând 
ca unelte, fie în mâna profesorilor lor, cari făceau înşişi 
politică, fie în mâna altor factori politici. In timpul 
acesta studenţii aceştia deveneau un element tulbu
rător pentru bunul mers al instrucţiunii universitare, 
provocând demonstraţiuni, scandaluri, greve şi atentate. 
Urmarea era închiderea universităţilor pe timp de săp
tămâni şi luni; întreruperea cursurilor; pierdere de 
bani şi timp; regres la examene etc. Din acest motiv 
acei cari îşi puteau permite şi voiau să studieze ne-
tulburaţi, trebuiau să meargă în străinătate, într'o am
bianţă mai liniştită, cu toate dificultăţile noastre va
lutare, şi a nostrificării ulterioare a diplomelor. 

Este de sine înţeles, că eliminarea acelor stu
denţi, cari de ani de zile erau datori cu examenele, 
trebue aprobată atât din punct de vedere moral, cât 
şi material. 

Intre împrejurări normale, un student se înscrie la 
universitate, pentru ca să facă studii, iar nu pentru ca 
să facă politică şi atentate contra vieţii altora. Aceia 
dintre ei, cari ştiu judeca serios, ar trebui să-şi dea 
seama, că banii trebuincioşi pentru susţinerea lor, au 
fost câştigaţi în cele mai multe cazuri, cu sudoarea 
muncei, cu renunţările, cu grijile şi nopţile nedurmite 
ale părinţilor lor. Este deci o nechibzuinţă să chel
tuieşti atâta energie pentru scopurile politice ale unor 
oameni fără de scrupule. Căci numai oameni ne-
scrupuloşi pot să fie aceia, cari în loc să se ocupe 
de educaţia şi instrucţia generaţiei tinere, fac din ei 
trambulină pentru vanităţile lor politice. 

O şcoală superioară nu este teren pentru poli
tică militantă. Cu toate acestea, între anumite condiţii, 
se poate face şi acolo politică, după cum o dovedesc 
universităţile engleze, şi poate din acest motiv parla
mentarismul englez a rămas la înălţimea cuvenită 
La universităţile engleze există colegii pentru 
politică şi parlamentarism. Pentru a învăţa oratoria şi 
regúlele parlamentare şi modul de desbatere a che
stiunilor politice între partide, studenţii sunt împărţiţi 
(natural că numai teoretic) în două tabere comba
tante : în guvernamentali şi opoziţie, şi sunt obligaţi a 
lua poziţie faţă de chestiile curente politice şi econo
mice, desbăfându-Ie după toate regúlele parlamentului 
englez, şi cu toate documentările necesare. In modul 
acesta, aceia cari simt în ei vocaţiunea pentru poli
tică, se familiarizează de timpuriu cu uzanţele, cu 
moravurile parlamentare şi cu cunoştinţele vaste cari 
se cer în Anglia dela un şef politic. Şi e bine aşa, 
căci nu este aspect mai respingător, decât încăerarea 
bătăioasă a acelora, cari ar trebui să aibă cel mai 
mare calm în ponderarea intereselor superioare 
ale ţării. 



Ar trebui deci, ca şi din politică şi parlamenta
rism să se facă la universităţile noastre colegii simi
lare, în loc ca tinerimea să intre de-a dreptul în arena 
practică a luptelor politice. Energiile şi vocaţiunea 
politică a tinerilor noştri s'ar canaliza astfel spre o 
politică constructivă, nu spre una destructivă ca până 
acuma. 

Eliminarea fără de precedent al unui număr aşa 
de mare de studenţi, atinge un întreg complex de 
probleme sociale. 

Ţăranul nostru, trebue s'o spunem fără de în
conjur, ureşte pe nădrăgari, adecă pe „domni", cu 
toate-că întreaga lui nizuinfă este, să facă şi din copiii 
săi „domni". Cine nu crede, poate să întrebe pe 
preoţi sau pe alţi intelectuali dela sate. Ţărănimea 
noastră, aşa de cinstită şi blajină cum era acum 30 
de ani,, nu mai este de recunoscut. A învă(at pe pielea 
sa cum se trage chiulul, şi e foarte fericit dacă îl 
poate trage nădrăgarului. De aceea, când un ţăran îşi 
dă copilul la şcoli superioare, de cele mai multeori 
cu mari jertfe, o face din nădejdea că va avea în el 
un sprijin şi un sfetnic în daraverile sale cu advocatul, 
perceptorul, cu administraţia, în sfârşit cu ,,domnii". 
Dar calculele sale sunt foarte des înşelate, fiindcă în 
ţara noastră esle o prăpastie adâncă între oraş şi 
sat. Aproape nimeni care şi-a terminat şcolile, nu se 
mai doreşte înapoi la sat. Una din cauzele acestui fe
nomen este starea de primitivitate în care se găsesc 
satele noastre. Lipsesc elementele cele mai simple 
cari ar putea face plăcută viaţa acolo, pentru orăşanul 
obişnuit cu confort şi curăţenie. Facem aici abstracţie 
dela plăcerile pe cari le oferă însăşi natura, şi pe 
cari omul dela sate nici nu le ştie aprecia, poate 
fiindcă le are zilnic la îndemână. 

De obicei, gospodăria sa lasă mult de dorit, 
atât din punct de vedere al înzestrării cu scule mo
derne, cât şi a exploatării, dar' încă mai mult a igienei. 
Creşterea copiilor săi la şcoli ar avea doar scopul 
ca tocmai în aceste privinţe să producă un progres. 
Nu e nici o nevoie, dar nici nu se poate, ca din toţi 
copiii aceştia să se facă advocaţi, medici, funcţio
nari e t c , căci de aceştia avem berechet. C e ne trebue, 
este, ca să fie în sat un meseriaş român, care să ştie 
confecţiona o unealtă şi o sculă bună; care să poată 
face o pereche bună de încălţăminte; care să ştie 
repara la nevoie o maşină agricolă e t c , fără ca ţă
ranul să aibă nevoie a se deplasa uneori cu mari 
cheltuieli şi pierdere de vreme la oraş. Fiul său sau 
fiica sa, cari au crescut la oraş, într'o ambianţă mai 
civilizată, ar trebui să-I înveţe Ia curăţenie şi igienă, 
Şi la pregătirea unei mâncări mai gustoase şi mai 
nutritive. In Ioc de aceasta ce vedem? Comerciantul 
şi meseriaşul dela sate este de obicei un străin. Toată 
ovreimea care să pripăşeşte la sate, trăeşte bine şi 
sa înfiripă văzând cu ochii. Ovreul mancă gâşte şi 
pâine albă, pe când ţăranul trăieşte cu borş, lobodă şi 

mălai. Nu ştie să facă măcar o pâine cum se cade. 
In schimb se bagă la jidan în datorii pentru bani şi 
beutură. Când e vorba ca un intelectual român să-şi 
trimită copilul de ucenic sau calfă într'o afacere, toată 
lumea strâmbă din nas. Pentru intelectualul român 
aceasta este o ruşine; pentru Sas „das goldene 
Handwerk" este o cinste. Ar trebui să fim într'un 
stadiu de cultură care să ne provoace o altă menta
litate. Românul nu vrea să priceapă că munca ma
nuală e tot aşa de cinstită şi lucrativă ca cea inte
lectuală, şi e pentru societate tot aşa de necesară ca 
şi îndeletnicirile spirituale. 

De multe oii se întâmplă că copilul ţăranului, 
dela care acesta aştepta sprijin, eşind în viaţa practică, 
fie ca funcţionar, fie ca liber profesionist, este aruncat 
de soartă sau de administraţie în alt colţ al ţării şi 
se înstrăinează cu încetul de părinţii săi. Cari nu 
şi-au terminat studiile, merg cu atât mai puţin acasă, 
deoarece de o parte li-e ruşine, de altă parte oraşul 
tot Ie mai oferă câte o ocazie de „învârteală". Mai 
cu seamă politica este aceea dela care toată pletora 
de tineret aşteaptă izbăvirea. S'a şi încuibat în stra
turile sociale ideea, că fără de concesiuni politice în 
ţara aceasta nu mai poţi ajunge la creangă verde, 
dar nici măcar la un post ca să poţi trăi de pe o zi 
pe alta. Nu e de mirare deci, dacă tinerimea neispră
vită se ocupă de politică şi se lasă târâtă în toate 
aventurile, în speranţă că-şi va putea creia pe această 
cale o situaţie. 

Este deci greşită actuala politică de învăţământ, 
care neglijează educaţia finerimei ţărăneşti pentru 
ţăran. Este cert, că ţara aceasta nu mai poate absorbi 
tinerimea eşită dela şcoli, cu intenţia de a deveni un 
intelectual, pe cât se poate la oraş. Trebuesc căutute, 
şi cât mai repede, modalităţi cari să plaseze tineretul 
ţărănesc la sate. Trebue făcută o punte între oraş şi 
sat, între nădrăgar* şi ţăran, căci altfel noi creştem 
un proletariat intelectual primejdios pentru ordinea 
actuală socială. Comunismul bate la uşe, şi toate 
jertfele pe cari le-am adus pentru combaterea Iui, 
cum a fost împroprietărirea şi conversiunea, vor fi 
fost zadarnice, deoarece ideea care ne ameninţă, are 
o sută de capete şi nu o poţi sătura. A fost greşit 
sistemul de a face concesiuni fără compensaţii, şi să 
dai pâine cuiva, fără a fi muncit pentru ea. Este greşit 
şi sistemul de sprijinire din oficiu al şomerilor. Nu 
sprijin le trebue, ci muncă. Nu trebuesc date cadouri, 
ci recompense. Cu aceleaşi jertfe băneşti, cu cari 
administraţia sprijină pe cei fără de lucru, dându-le 
ajutoare, de multe ori nemeritate, s'ar putea da de 
lucru şomerilor, în atâtea şi atâtea îndeletniciri nece
sare comunei sau municipiului, cum ar fi de pildă 
întreţinerea drumurilor, drenare ori irigarea câmpurilor, 
nivelarea, curăţirea şi plantarea atâtor locuri virane etc. 

împroprietărirea şi conversiunea au răspândit 
ideea în massele ignorate, că ţara aceasta are de 
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unde împărfi la toţi nevoiaşii şi leneşii, numai să vrea 
„domnii", căci doar şi aceştia trăesc, cu toate că 
după mentalitatea massei, ei nu lucrează nimic. Aju
torarea şi munificenţa fără de contra-serviciu, este 
culcuşul cel mai cald al pretenţiilor fără de margini 
şi al comunismului. Ele sunt promovarea lenei, a 
tembelismului şi încercările de căpătuire fără de muncă 
serioasă. Deci să nu ne creştem şomeri ai muncii in
telectuale ; să nu îndopăm tinerimea noastră cu prea 
multe studii, ci să-i dăm prilej de activare practică. 
Ne. vine aproape să afirmăm, că era mai bine atunci 
când nu erau atâtea şcoli, deoarece este mai uşor, 
din punctul de vedere al rezonului de stat, să guver
nezi zece proşti cinstiţi, decât doi deştepţi chiulangii. 
Pentru apărarea şi mântuirea burghezimei noastre, va 
trebui să îndrumăm tinerimea spre o educaţie mai 
practică. In loc de licee cari se sporesc ca ciupercile, 
ar fi mai practic înzestrarea saîelor cu şcoli agrono
mice şi de industrie casnică, cari să înveţe pe viitorii 
gospodari, cum pot printr'un procedeu mai ra
ţional şi mai ştiinţific, să scoată din pământul şi gos
podăria lor, randamentul cel mai mare cantitativ şi 
calitativ. 

Când căminurile şi gospodăriile satelor vor fi 
mai bine înzestrate; mai curate şi mai igienice, omul 
crescut Ia oraş va schimba bucuros locuinţa sa, cel 
puţin o mică parte a omului, cu o locuinţă delà sate, 
în mijlocul părinţiilor şi rudeniilor, în mijlocul naturii 
pitoreşti ce oferă din belşug ţara noastră şi prin con
tactul mai intim personal, se vor convinge şi ţăranii 
cari sunt duşmanii şi cari sunt prietenii săi adevăraţi. 

E. VANCU. 

Hotărârile adunării generale dela Silişte 
a Centralei Reuniunilor de meseriaşi, comer

cianţi, industriaşi şi muncitori români. 

A patra adunare generală a Centralei Reuniu
nilor de meseriaşi, comercianţi, industriaşi şi muncitori 
români din România, întrunită Ia Sălişte jud. Sibiu, 
Duminecă, în 9 Mai 1937, în sala festivă a şcoalei 
primare, sub înaltul patronaj al I. P. S. Sale Dr. Ni-
colae Bălan, Mitropolitul Ardealului şi Banatului, şi 
preşidenţia de Onoare a P. S. Sale Dr. Iuliu Hossu, 
Episcopul român unit al diecezei Cluj-Gherla, P. S. 
Sale Dr. Nicolae Colan, Episcopul eparhiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului, Prof. Alexandru Lapedatu, Pre
şedintele Senatului şi al Academiei Române, Dr. Va-
leriu Pop, Ministrul Industriei şi Comerjului, Dr. Vaier 
Roman, fost subsecretar de Stat la departamentul 
Muncii, prezenfi fiind afară de reprezentanţii celor 21 
Reuniuni şi Asociajiuni membre ale Centralei şi a 7 
Reuniuni încă nemembre şi toată intelectualitatea româ
nească a comunei Sălişte şi împrejurime, după 
citirea rapoartelor şi ascultarea propunerilor făcute, 
constată c ă : 

In trecutul apropiat, meseriaşii, comercianţii şi 
muncitorii români au fost copiii nimănui. 

Pentru ca să-şi păstreze limba, credinţa şi dati-
nele ei s'au organizat în Reuniuni sau Societăţi de 
lectură şi cultură, de înmormântare etc. după cum erau 
tolerate de stăpânirea străină. 

Federalizându-se aceste Reuniuni, au înfiinţat 
Centrala şi organul ei de publicitate „Tribuna Noastră". 
De atunci glasul lor nu a mai răsunat în pustie. 

Drept rod al activităţii sale Centrala Reuniu
nilor cu sediul în Cluj, a fost încadrată în lege ca 
organizaţie profesională obţinând mai multe favoruri. 

Apoi se votează următoarea 

Moţiune: 
Adunarea generală are cuvinte de recunoştinţă 

faţă de M. Sa Regele' şi faţă de Guvernul său. 
a) pentrucă în noua lege a meseriilor a înca

drat Centrala şi Reuniunile membre, ca organizaţii 
profesionale ; 

b) pentru înfiinţarea Institutului de Credit Na
ţional al meseriaşilor ; 

c) pentru crearea fondului industrial de înze
strare a meseriaşilor români, cu unelte şi maşini şi 
pentru încadrarea unui delegat al Centralei în 'Comi
tetul acestui fond ; 

d) pentrucă a desfiinţat corporaţiile indu
striale ; 

e) pentrucă a extins favorurile acordate Uniunei 
micilor industriaşi şi meseriaşi patroni de toate bres
lele din România Mare asupra tuluror meseriaşilor 
înscrişi la Camerile de Muncă. 

Centrala Reuniunilor şi Reuniunile membre pentru 
aducerea la izbândă a programului deja stabilit, pretind : 

1. S ă se asigure prin lege proporţionalitalea de 
80 la sută pentru elementul, de limba şi legea ro
mânească în toate ramurile vietei economice; 

2. Să se construiască, din sumele încasate pentru 
învăjământul profesional, c a l e un cămin de ucenici 
în toate capitalele de judeţ şi în centrele economice 
mai importante din Ardeal şi Banat ; 

3. Să se replălească integral, în monedă curentă, 
depunerile Reuniunilor şi ale membrilor acestora; 

4. Să se scutească patronii de a plăti primele 
7 zile de boală asiguraţilor şi asigurarea patronilor să 
fie facultativă; 

5. Să se asigure preponderanţa comercianţilor, 
meseriaşilor şi muncitorilor români organizaţi în Re
uniuni membre ale Centralei, în conducerea Camerilor 
de Comerţ, Industrie şi Muncă ; 

6. Să se desfiinţeze cartelurile; 
7. Să se reglementeze ocupaţiunea de comer

ciant, să se înzestreze comercianţii începători şi să 
li-se acorde credite ieftine; 

8. Să se anuleze toate brevetele de băuturi spir-
tuoase şi de produse C. A. M. şi să se repartizeze 
respectându-se proporţia de 80 la sută pentru ele
mentul etnic românesc acordându-se prioritate invali
zilor, văduvelor şi orfanilor români; 

9. Să se acorde fiecărei Reuniuni membră a 
Centralei un brevet de beuturi spirtuoase şi de pro
duse C. A. M. limitat la localul şi pentru membrii 
Reuniunei; 

10 . S ă se asigure prin legile şi regulamentele 
cari privesc clasa de mijloc câte un Ioc pentru re
prezentanţii Centralei şi ai Reuniunilor membre în 
toate comisiile care se ocupă de afacerile comer
cianţilor, meseriaşilor şi muncitorilor; 
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11 . Să se facă neîntârziat împroprietărirea pro
fesioniştilor de limba şi legea românească, recur-
gânduse în caz de lipsă şi la expropierea urbană. 

12. Să se modifice constituţia şi legea electo
rală după principiile naţionale şi creştine ale statelor 
corporative cu respectarea proporţionalităţii numerice 
pe ţară. 

Rugăm toţi oamenii de bine, ca peste cadrele 
politice şi confesionale să sprijinească acţiunea Cen
tralei noastre, şi a Reuniunilor membre pentru a ro
mâniza cu un ceas mai de vreme oraşele noastre în-
streinate. 

Ne exprimăm şi de astădată convingerea, că 
justele noastre revendicări vor găsi aprecierea cuve
nită Ia toţi factorii vieţii noastre de stat şi se va re
para nedreptatea milenară îndurată de elementul etnic 
românesc din Ardeal, Banat şi Bucovina, şi întemeiaţi 
pe această convingere vom stărui să activăm, fiind 
supuşi faţă de Tron, credincioşi Bisericilor noastre 
naţionale, iubitori de neam şi lege, mergem cu paşi 
siguri spre izbândă. 

Dr. Aug. Raţiu, Şt. Peneş, 
preşedinte. secretar. 

Lege 
pentru modificarea unor texte din legea pentru or
ganizarea şi reglementarea comerţului de bancă. 
(Legea .peiitru organizarea şi reglementarea comerţului de banca, pro
mulgata cu înaltul Decret Regal Nr. 2.17} din 4 Mai 1°34 şi publicată în 
Monitorul Oficial Nr. 105 partea I-a din 8 Mai 1934 şi modificata prin legea 
•eu privire la unele dispozi|iuni pentru înlesnirea şi refacerea creditului, 
promulgată cu înaltul Decret Regal Nr. 1.161 din 19 Aprilie 1955 şi puoli-

cală în Monitorul Oiicial Nr. 94 partea I-a din 20 Aprilie 1935), 

(Urmare) 

Art. 19. — La art. 49, la finele alin. I, se adaugă 
cuvintele : „Aceste taxe nu vor putea fi mai mari de 
0 , 2 5 % din capital". 

La art. 49, ultimul alineat, se înlocueşte cu ur
mătorul text: 

„Cotizaţiile vor fi proporţionale cu capitalul so
cial subscris al fiecărei societăţi bancare, fără a 
putea depăşi Lei 0,25 la mie anual şi se vor achita 
în 4 rate trimestriale. 

Întreprinderile bancare sub firmă individuală, sunt 
supuse la aceleaşi cotizaţii care se vor calcula la 
capitalul întreprinderii. 

Cotizaţiile se vor vărsa Ia Consiliul Superior 
Bancar, iar în caz de neachitare la termen se vor 
putea încasa prin percepţia din localitate sau prin 
organe speciale ale Consiliului Superior Bancar. 

Taxele speciale vor constitui împreună cu veni
turile rezultate din publicaţiuni, un fond special ce se 
va, administra şi întrebuinţa de Consiliul Superior 
Bancar. 

Bugetul Consiliului Superior Bancar, va fi în
tocmit de Consiliu, şi prezentat spre aprobare Mi
nisterului de Finanţe, 

Executarea acestui buget va fi supusă conlrolului 
înaltei Curţi de Conturi". 

Art. 20. — La art. 50, alin. ultim, se înlocueşte 
cu următorul text: 

„Casele de schimb nu vor putea pune în firma 
lor cuvânt Bancă şi nici vre-un alt cuvânt, în afară de 

„Casă de schimb" şi de numele proprietarului sau, 
denumirea întreprinderii". 

Art. 21. — La art. 54, alin. întâiu, se înlocu
eşte cu următorul text: 

„Dacă din cauza pierderilor suferite, capitalul 
social al unei bănci a scăzut la jumătate din va
loarea capitalului statutar sau la jumătate din va
loarea capitalului necesar, prevăzut la art. 1 1 , 12 şi 
35 din prezenta lege, când cel statutar nu a fost mai 
mare, administratorii, iar în caz de omisiune din partea 
lor, consiliul de censori, sunt datori a convoca în 
maximum 2 luni dela această constatare, adunarea 
generală extraordinară a asociaţilor, spre a decide 
asupra reîntregirii sau reducerii capitalului social, Ia 
sumele arătate în art. 11 , 12 şi 35, când capitalul 
social a fost mai mare". 

La art. 54, alin 3, se înlocueşte cu următorul 
text : 

„Dacă adunarea generală nu decide comple
tarea capitalului social, reducerea sau lichidarea so
cietăţii, sau dacă în termen de 3 luni dela data întru
nirii adunării generale a asociaţilor, completarea ca
pitalului social nu este realizată, Consiliul Superior 
Bancar, va putea retrage autorizaţiunea şi decide di-
solvarea şi lichidarea societăţii". 

La art. 54, alin. 5, se înlocueşte cu următorul 
text : 

„In toate cazurile în- care societăţile bancare 
intră în lichidare, operaţiunile de lichidare sa vor face 
conform dreptului comun, în materie de lichidare a 
societăţilor comerciale, sub controlul Consiliului Su
perior Bancar. * 

In acest scop lichidatorii sunt obligaţi să îna
inteze Consiliului Superior Bancar, în termen de 15 
zile dela expirarea fiecărui trimestru, situaţii de ope
raţiunile efectuate. 

In cazurile în care Consiliul Superior Bancar de
cide punerea în lichidare a unei întreprinderi bancare, 
numirea lichidatorului se va face de către Consiliul 
Superior Bancar, prin însuşi decizia de punere în li
chidare. 

Consiliul Superior Bancar va putea supraveghea 
oricând va socoti necesar operaţiunile de lichidare 
printr'un delegat al său, a cărei împuternicire se va 
publica întocmai ca şi actul de numire al lichida
torului. 

Retribuţiunea delegatului se va fixa de către 
Consiliul Superior Bancar .ş i se va plăti de societate. 

Această retribuţiune nu va putea trece de 2 la 
sută din sumele încasate din operaţiunile de li
chidare". 

La art. 54, alin. 6, se înlocueşte cu urmă
torul text: 

„In caz de lichidare de bună voie, lichidatorul 
este obligat să comunice Consiliului Superior Bancar, 
în termen de 8 zile dela numirea sa, deciziunea de 
lichidare". 

La art. 54, alin. ultim, se suprimă. 
Art. 22. — Art. 56, alin. 1, se înlocueşte cu 

următorul text: 
„Dacă în cursul existenţei unei întreprinderi 

bancare se constată că aceasta nu se conformează 
prevederilor legilor, regulamentului şi codului comer
cial, statutelor sau deciziunilor date de Consiliul Su
perior Bancar, aceasta va putea aplica următoarele 
sancţiuni: 

o) Avertismentul; 



b) Amenda civilă dela 10.000 Lei până la o 
sumă egală cu 5 Ia sută din capitalul social în fo
losul Statului ; 

c) Restrângerea operaţiilor întreprinderii; 
d) Disolvarea şi lichidarea întreprinderii. 
Ordinea acestor sancţiuni nu este obligatorie. 
Consiliul Superior Bancar va putea aplica sanc

ţiunile prevăzute la literele a) şi b) şi administratorilor, 
censorilor, conducătorilor sau lichidatorilor întreprin
derilor contraveniente, independent de sancţiunile pe
nale aplicabile acestora. 

Deciziunile date în baza acestui act se pot ataca 
cu recurs în Casaţie. 

Despre sancţiunile şi decăderile pronunţate de 
Consiliul Superior Bancar se va face menţiune în 
Registrul societăţilor bancare". 

Art. 23. — Art. 57, alin. III, se înlocueşte cu 
următorul text: 

„In caz de înfiinţarea unei sucursale, fără auto
rizarea cerută de art. 16, Consiliul Superior Bancar 
va decide desfiinţarea sucursalei. 

De asemenea Consiliul Superior Bancar va 
putea aplica administratorilor şi directorilor vinovaţi 
pedeapsa amenzii civile dela 50.000 la 500.000 Lei 
fiecare în folosul Statului Oricine va întrebuinţa de
numirea de „bancă", sau pe aceea de „casă de credit 
popular", în firma sa, când nu este autorizat a face 
comerţ de bancă, se va pedepsi cu închisoare până 
la 6 luni şi amendă dela 10.000 Ia 100.000 Lei 

Dacă infracţiunile prevăzute la alin. 1 şi 4, se 
vor săvârşi şi de o societate, sancţiunile se vor aplica 
administratorilor şi directorilor acesteia. 

Cine va da sau trimite Băncii Naţionale a Ro
mâniei sau Consiliului Superior Bancar, cu bună ştiinţă, 
date necorespunzăioare realităţii, se va face vinovat 
de fals şi se va urmări şi pedepsi conform dreptului 
comun". 

Art. 24. — Art. 62, alin. III, se înlocueşte cu 
următorul text: 

„Societăţile bancare existente sunt obligate a 
se conforma dispoziţiunilor art. 19 şi 25 în termen 
de 2 ani. 

întreprinderile bancare existente la data de 8 
Mai 1934, oricare ar fi forma lor juridică, nu sunt 
supuse dispoziţiunilor art. 11 , 12 şi 35 din prezenta 
lege, în ce priveşte capitalul social. întreprinderile 
bancare, care nu îndeplinesc cerinţele art. 11 şi 12 
din lege, sunt însă obligate ca, în termen de 18 luni 
dela data publicării prezentei legi, să-şi fi stabilit prin 
statute cifra capitalului lor real, care va fi verificată 
de Consiliul Superior Bancar. 

Termenul de mai sus va putea fi prelungit de 
Consiliul Superior Bancar cu încă un an. 

întreprinderile bancare existente la data de 8 
Mai 1934, al căror capital e inferior sumei de Lei 5 
milioane pentru oraşele municipii şi 2 milioane Lei 
pentru celelalte oraşe, precum şi cele care au sediul 
în comune rurale sau suburbane, îsi vor putea menjine 
în firma lor denumirea de „bancă", cu obligaţiunea 
să aibă în subtitlu denumirea de „casă de credit 
popular". 

Această menţiune se va putea face pe acţiuni 
prin simpla lor ştampilare. Băncile care au în sub
titlu denumirea de „casă de credit particular", precum 
şi Casa de Credit Popular, nu vor putea primi depo
zite mai mult de 3 ori capitalul social, plus rezervele. 

De asemenea ele nu vor putea fi autorizate să 
exercite operaţiunile prevăzute de art. 34 la nu
merele 2, 3 şi 5. 

Art. 25. — După art. 62 se intercalează un ar
ticol nou, care devine art. 63, având următorul cuprins: 

„Dispoziţiunile din codul de comerţ, privitoare 
la contractul de cont-curent, se aplică şi contractelor 
de deschidere de credite în cont-curent, şi oricăror 
operaţiuni de credit în cont-curent, chiar dacă nu sunt 
constatate prin act scris". 

Art. 26. — După art. de mai sus se adaugă, ca 
un articol nou, (art. 64) următorul text: 

„Toate dispoziţiunile, formularele, instrucţiunile 
şi măsurile cu caracter general, luate de Banca Na
ţională a României în aplicarea diverselor legi, de
crete, jurnale ale Consiliului de Miniştri, deciziuni mi
nisteriale e t c , care i-au delegat atribuţiuni diverse, se 
vor publica, cu scutire de plată, în Monitorul Oficial 
şi se vor coordona într'un Buletin al său. 

Cei interesaţi se consideră a cunoaşte toate dis
poziţiunile şi măsurile e t c , mai sus arătate ale Băncii 
Naţionale a României, prin faptul publicării lor în Mo
nitorul Oficial şi coordonării lor în suszisul Buletin". 

Art. 27. — După art. de mai sus se adaugă un 
art. nou (art. 65), cu următorul text. 

„Ministerul de Finanţe va înscrie în fiecare an 
în bugetul său o subvenţie pentru a acoperi în parte 
cheltuielile Consiliului Superior Bancar". 

Art. 28. — Art. 63 devine art. 66, cu urmă
torul cuprins: 

„Toate dispoziţiunile contrare acestei legi se 
abrogă. Prinfr'un regulament al acestei legi se vor 
determina normele de funcţionare ale Consiliului Su
perior Bancar, bilanţurile şi situaţiunile sumare, tip, 
cum şi orice alte norme de aplicare a dispoziţiunilor 
prezentei legi". 

Art. 29. — Cu art. 67 final se adaugă urmă
torul text nou: 

„Ministerul de Finanţe este autorizat să publice 
o ediţie a legii pentru organizarea şi reglementarea 
comerţului de bancă, publicată în Monitorul Oficial 
Nr. 105 din 8 Mai 1934, cu toate modificările aduse 
prin legea cu privire la unele dispozijiuni pentru înlo
cuirea şi refacerea creditului, publicată în Monitorul 
Oficial Nr. 94 din 20 Aprilie 1935, şi legea de faţă 
refăcând numerotarea articolelor". 

(Sfârşit). 

f 
„ALBINA", institut de credit şi de eco

nomii, Sibiu, aduce cu regret la cunoştinţă 
încetarea din viaţă a valorosului său consilier 

Dr. losif Blaga 
protopop, 

întâmplată în 2 Iunie 1937. 
înhumarea va avea loc în 6 Iunie a. c, 

în Braşov. 

Fie-i memoria binecuvântată. 

Consiliul de administraţie. 




